

## БОЛЬШЕ РЫБЫ В ОСОБЫЙ ФОНД ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ

Наша Красная Армия готовится к решающим сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В предстоящих боях ей понадобится еще больше пушек, пулеметов, минометов, боеприпасов и продовольствия. Для того, чтобы фронт был обеспечен всем необходимым, товарищ Сталин в своем первом приказе указывает: «...необходимо, чтобы рабочие, колхозники вся советская интеллигенция работали для фронта с удвоенной энергией».

В ответ на приказ вождя трудящиеся нашего округа обязались дать для Красной Армии больше рыбы и рыбной продукции.

Замечательную патристическую инициативу проявили члены ВЛКСМ Самаровской моторно-рыболовной станции. Они обратились ко всем комсомольцам и несоюзной молодежи Ханты-Мансийского округа с призывом о вылове каждым комсомольцем в течение лета по 3 центнера рыбы в особый фонд Главного Командования Красной Армии.

Этот призыв одобрен окружным комитетом партии и окружным ВЛКСМ, и подхвачен всеми комсомольскими организациями округа.

Многие сельские комсомольцы сразу же делом ответили на призыв самаровцев. Так, трое комсомольцев в деревне Троица добыли и сдали в фонд Красной Армии уже 7 центнеров рыбы, комсомольцы Пимской первичной организации (Сургутский район) выловили 33 центнера рыбы. Выезжают каждый выходной день на рыбалку комсомольцы Ханты-Мансийского педучилища, окружторы связи и других организаций.

Но однако, есть еще и такие первичные комсомольские организации, члены которых ни разу не выезжали на лов рыбы. Так обстоит дело у комсомольцев окротодела НКВД, промкомбината, горпо.

Неудовлетворительно включаются в промысел рыбы для Красной Армии комсомольцы Березовского района (секретарь тов. Корепанов), Миколовского района (секретарь тов. Шипунова). Райкомы комсомола и их секретари не контролируют работу первичных комсомольских организаций, не проверяют выполнение взятых комсомольцами обязательств по вылову рыбы, не возглавляют эту работу, а стало быть не мобилизуют молодежь своих районов на оказание всесторонней помощи фронту.

Весенняя путина в разгаре. Районным комитетам комсомола надо использовать все методы и формы массово-политической работы, чтобы привлечь на вылов рыбы в фонд Красной Армии как можно больше комсомольцев и несоюзной молодежи и чтобы каждый из них на промысле трудился с удвоенной энергией.

Комсомольцы и молодежь округа! Дадим больше рыбы в особый фонд Главного Командования Красной Армии!

# Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 113 (2524)

Суббота, 29 мая 1943 года

Цена 20 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 МАЯ

На Кубани в районе северо-восточнее Новороссийска идут бои. На других участках фронта существенных изменений не произошло.

\* 26 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 10 немецких танков, более 50 автомашин с войсками и грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, разбито 2 железнодорожных эшелона, подавлен огонь 16 артиллерийских батарей противника.

\* Южнее Балаклеи огнем нашей артиллерии уничтожена артиллерийская батарея и 6 автомашин противника. В воздушных боях сбито 8 немецких самолетов. Все вражеские самолеты упали на нашей территории.

\* На Калининском фронте разведывательный отряд Н-ской части ворвался в населенный пункт, занятый противником, и уничтожил немецкий гарнизон. В бою за эту деревню наши разведчики взорвали склад боеприпасов, склад вещевого имущества, ранили 113 и убили 90 немецких солдат и офицеров и захватили пленных.

\* На Западном фронте наши части истребили до роты немецкой пехоты, разрушили 6 блиндажей и подавили огонь нескольких артиллерийских батарей противника. Снайперы Н-ского соединения за 3 месяца уничтожили до 2000 немецких солдат и офицеров. Снайпер-старшина т. Юдин уничтожил 105 гитлеровцев, снайпер т. Коровкин—51, снайпер т. Рудчик—47, снайпер т. Головачев убил 44 гитлеровца.

\* На одном из участков Калининского фронта разведчики Н-ской части внезапно напали и заняли опорные пункты белфиннов. Большая часть гарнизона противника уничтожена. Взорваны укрепления, построенные в этом пункте. Захвачены пленники, 9 пулеметов, винтовки, радиостанция, наша бойня вернулась в свою часть.

\* На Волховском фронте наши артиллеристы обстреливали позиции и ближние тылы немцев. Разрушено 9 ДЗОТов и 6 блиндажей, взорван склад боеприпасов противника. Красноармеец т. Назаренко огнем из противотанкового ружья сбил вражеский бомбардировщик.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, внезапно ворвался в немецкий концентрационный лагерь. Уничтожив вооруженную охрану, партизаны освободили 60 советских граждан, находившихся в лагере. Партизаны, действующие в Волынской области, взорвали 2 железнодорожных эшелона противника. Уничтожено 2 паровоза и 15 вагонов, из них 7 вагонов с войсками. Движение поездов на этом участке железной дороги прервано.

\* Пленный боефельдфебель, пилот самолета «Мессершмидт-110»—3 немецкого разведотряда 4 группы Отто Эльц рассказал: «Наша группа организована недавно и неделю тому назад прибыла на восточный фронт. Штабный комплект 3-го отряда—9 самолетов. Однако половина из них уже выбыла из строя. Один самолет

разбился при перелете из Германии, второй заблудился и потерпел аварию при вынужденной посадке, 2 самолета сбиты русскими летчиками. Мой самолет сбит прямым попаданием снаряда русской зенитки в районе железной дороги. Официальные немецкие сообщения о потерях немецкой авиации не пользуются никаким доверием. Чтение сводок обычно сопровождается намеренными и ядовитыми остротами по адресу тех, кто сочиняет такую явную чушь. Из многочисленных наблюдений я заключаю, что летчики, уже побывавшие в России, не имеют ни малейшего желания вернуться обратно. Я также не хотел ехать на фронт, ибо ясно, что Германия не удастся избежать поражения. А когда вера в победу подорвана и утрачена—сражаться невозможно».

\* Югославские партизаны ведут ожесточенные бои против немецких и итальянских дивизий, которые пытаются вновь оккупировать территорию, недавно занятую партизанами. Патристы упорно отстаивают каждую пядь земли и отбивают вражеские атаки. В боях у Мойковца истреблено до 200 немецких солдат и офицеров. Партизаны совершили успешный полет на местечко Винница и разбили находившийся там итальянский гарнизон. Начальник гарнизона убит. Многие итальянские солдаты сдались в плен. В боях с оккупантами в другом районе партизаны захватили 60 пленных, 40 винтовок, 5 пулеметов, 2000 патронов и различное военное имущество.

## Воздушные бои северо-восточнее Новороссийска

27 мая северо-восточнее Новороссийска происходили бои наших воздушных сил с немецкой авиацией, пытавшейся бомбить наши войска и военные объекты. Наши воздушные силы успешно отразили налеты вражеской авиации и подвергли сильной бомбардировке войска и военные объекты противника.

В течение дня в воздушных боях сбито 48 немецких самолетов. Кроме того, огнем нашей зенитной артиллерии сбито 16 немецких самолетов. Всего, таким образом, за день уничтожено 64 самолета противника. С боевого задания не вернулись 13 наших самолетов.

## ЗЕМЛЯКИ. УПОРНЕЕ БОРИТЕСЬ ЗА ПОБЕДУ!

Здравствуйтесь, дорогие земляки, рабочие и служащие Ханты-Мансийска и Самарова! С боевым приветом обращаются к вам северяне-фронтовики Коченгулов, Иванов, Копотилов.

Горячая пора настала у вас, товарищи. Весенняя путина и сев в разгаре. Желаем успехов в вашем повседневном труде. Работайте, не жалея сил. Помогите колхозам засеять каждый клочок земли, чтобы собрать обильный урожай, помогайте рыбакам добыть больше рыбы. Работайте на своих постах так, как красные воины дерутся с врагом на полях брани. Чтобы приблизить час победы усиливайте еще больше свою помощь фронту.

Мы—северяне, уходя на фронт дали вам слово, что драться будем не на жизнь, а на смерть. Слова мы претворяем в жизнь. Отважный снайпер, в прошлом охотник, из с. Болчары (Кондинский район), ныне минометчик тов. Иванов огнем своего оружия заставил замолчать навсегда не один вражеский пулемет и миномет. Зря пули и снаряды мы не тратим, бьем прямо в цель. Десятки фрицев отправлены на тот свет нашим подразделением.

Первомайский приказ Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза товарища Сталина вдохновил нас на новые боевые подвиги. Сейчас мы упорно готовимся к решающим сражениям. Надеемся и на вас, дорогие земляки, что вы будете передовыми бойцами тыла. Боритесь за то, чтобы досрочно выполнить государственные планы рыбодобычи, убрать во время урожая с колхозных полей. Давайте Красной Армии больше рыбы, мяса и других продуктов, неустанно боритесь за победу над врагом.

Жмем ваши руки.  
Бойцы: Коченгулов,  
Иванов,  
Капитан Копотилов.

## Неравная схватка

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 25 мая (спецкорр. ТАСС). В траншее за мирной беседой сидели 4 фронтовых товарища—старший сержант Иван Зайцев, сержант Лапшин и бойцы—казахи Туржанов и Омар Джурусов. Вдруг все четверо на мгновение инстинктивно чуть пригнулись. В их направлении, глухо свистя, летела мина. Раздался взрыв. Снова свист и снова разрыв.

Бойцы осторожно выглянули из траншеи и увидели, как, прикрываясь минометным огнем, к нашим траншеям быстро приближались немцы. Их было около 50.

Зайцев застыл у ручного пулемета, а его друзья держали наготове автоматы. Немцы приближались, и когда раздалась автоматная очередь советских бойцов, гитлеровцы отхлынули было назад, но потом короткими перебежками и ползком, стреляя на ходу, продолжали двигаться к траншее. В этот момент вышли все пуле-

метные ленты. Зайцев схватил автомат и присоединился к своим товарищам.

Гитлеровцы были всего в 30—40 метрах. Они забрасывали траншею гранатами. Осколками гранат был ранен Зайцев, затем 3 остальные бойца. Тем не менее они не прекратили вести огонь.

Немцы разделились на две партии. В то время как одна из них вплотную подошла к траншее с лобовой стороны, другая отсекла советских бойцов и с тыла ворвалась в траншею. На Зайцева налетело несколько гитлеровцев. Ударом приклада они выбили из его

рук автомат и попытались захватить Зайцева в плен. Напрягая последние усилия, раненый и контуженный боец вырвался из их рук, пробежал несколько шагов по траншее и бросил в немцев гранату. Взрывом были убиты 3 фашиста, остальные разбежались. Дрались, как богатыри, и трое других красноармейцев. Неравная борьба четырех советских бойцов против 50 фашистов закончилась победой красноармейцев. Они с честью отстояли вверенный им участок родной земли и нанесли при этом врагу значительный урон. 7 немцев было убито и 8 ранено в этой неравной схватке.

## Рыба в фонд Главного Командования

Комсомольцы первичной организации ВЛКСМ д. Алтай (Красноярский сельсовет Кондинского района) по выходным дням ловят рыбу в фонд Главного Командования Красной

Армии. Комсомольцы Савельева, Брючков, Пургов, Воронцов передали в фонд Красной Армии в мае месяце 1800 килограммов рыбы.

# ВЕСТИ С ПУТИНЫ

## ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ МЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Рыбаки и рыбацки Горно-Филинского колхоза «Путь Ленина» (Самаровский район) днем и ночью работают на промысле рыбы. Вместе с мужчинами на лове старательно трудятся женщины, заменившие своих мужей, ушедших на фронт защищать социалистическое отечество от гитлеровских захватчиков. Хороших производственных успехов добились горнофилинские ловцы. Месяч-

ный план рыбодобычи выполнен к 25 мая, около 60 пудов рыбы сдано государству сверх задания. Сейчас промышленники стремятся досрочно завершить квартальный план по вылову рыбы.

Дружно, по боевому трудятся на своем посту рыбаки Заводнинского колхоза имени Калинина. С 20 по 25 мая заводничцы выловили 108 центнеров рыбы.

## В СВОБОДНОЕ ОТ РАБОТЫ ВРЕМЯ

Житель д. Чембавчино (Самаровский район) И. Е. Стенин после окончания трудового дня берет ловушки и выезжает на промысел рыбы, сдавая свои уловы в план колхоза. За 20 дней мая тов. Стенин добыл и сдал на приемный пункт консервного комбината 437 килограммов рыбы.

Промышляют рыбу в свободное от работы время рыбаки-любители гг. Рукавишников и Шашков. На днях они сдали государству по одному центнеру рыбы каждый.

Г. Садыков.

## СТАХАНОВСКИЕ УЛОВЫ

Рыбаки Верхинского колхоза «Третья пятилетка» добились в текущем месяце замечательных производственных побед. Работая с напряжением всех сил ловцы ежедневно перекрывают график рыбодобычи в полтора два раза. К 25 мая колхоз выполнил квартальный план по рыбодобыче, сдал государству 458 центнеров рыбы, вместо 300 по заданию.

Стахановских уловов добились рыбаки и рыбацки Большезарьского колхоза. С 20 по 25 мая они добыли 149 центнеров рыбы, перекрыв план второго квартала по вылову рыбы на 732 пуда.

## Против расхитителей рыбы

Рыбородая, отведенные Перекосскому колхозу имени Чкалова, систематически облавливаются «любителями рыбаками», которые желая помочь колхозу в выполнении государственного плана рыбодобычи, заключили с ними договор. Начиная с июля.

Любитель Ефремов с первого дня весенней путины ловит рыбу на вале звена Пуртова. 12 мая у этого «любителя» было обнаружено более 12 пудов соленого первосортного чебака.

— Это на зиму для семьи, — говорит Ефремов.

На менее успешно производится лов рыбы второй рыбак «любитель» Зубарев. 12 мая он добыл около центнера язя, но колхозу сдал всего лишь

50 килограммов; остальная рыба ушла на сторону. Таких «любителей» у Перекосского колхоза насчитывается около десятка.

Следуя примеру «любителей» ловцы звена Пуртова также решили заготовить рыбы впрок. Недавно на промысле у рыбаков этого звена было обнаружено 5 мешков солено-провяленной сельди.

Неизвестно о торговле рыбой, добытой колхозными орудиями лова и на колхозных угодьях председателю сельхозартели Шавраню. Однако мер к устранению этих недозволенных фактов не принято. Ефремов и Зубарев продолжают ловить рыбу и продавать ее по спекулятивным ценам.

Т. Яшин.

## О работе на семенных участках в колхозах

Практикой передовых колхозов и опытных учреждений Ханты-Мансийского округа доказано, что создание собственного фонда высокого качества семян зависит исключительно от применения правильной агротехники на семенных участках.

Установленный Совнарком СССР и ЦК ВРП(б) порядок выделения под каждую культуру семенных участков с применением улучшенной агротехники на них должен быть выполнен в 1943 году в каждом колхозе Ханты-Мансийского округа.

Долг и обязанность каждого агрономического и земельного работника обеспечить руководство организацией семеноводства в колхозах.

Необходимо провести следующие мероприятия на семенных участках в колхозах:

1. На участках, вспаханных на зябь, произвести боронование в первые 2—3 дня от начала полевых работ и предпосевную культивацию с последующим боронованием под ранние яровые культуры. При отсутствии зяби произвести весной вспашку в ранние сроки на глубину пахотного слоя. На участках, предназначенных под поздние яровые культуры, произвести не менее двух культиваций до посева с одновременным боронованием.

2. Организовать сбор местных удобрений (зола, птичьего помета, навоза, навозной жижи и др.) и обеспечить внесение их в первую очередь на семенные участки.

3. Провести на семенных участках необходимое количество прополок, чтобы все по-

сева в течение лета были чистыми от сорняков, а на пашных культурах кроме того провести необходимое количество междурядных обработок.

4. Провести сев и уборку в лучшие агротехнические сроки.

5. Выделить в составе полевых бригад семеноводческие звенья из наиболее опытных колхозников.

6. После посева сформировать выделенные семенные участки актами и обозначить их границы столбами.

В условиях Ханты-Мансийского округа, как района Крайнего Севера, смена позднеспелых сортов на скороспелые должна значительно уменьшить затруднения получения спелого зерна с нормальной влажностью.

В 1943 году многие колхозы Ханты-Мансийского округа размножают на своих семенных участках скороспелые сорта овса, ячменя и яровой пшеницы, которые поспевают ранее на 10 и более дней, чем ныне распространенные сорта этих культур, что позволит в настоящем году при своевременном сроке сева начать уборку на семенных участках с первых дней августа и высушить зерно в естественных условиях в поле.

Наличие семенного материала перспективных скороспелых сортов в 1943 г. в округе при внимательном отношении колхозов и агрономов к его размножению позволит обеспечить сортосмену на всех полях колхозов округа в ближайшие 2—3 года.

А. Голяновская.  
Агроном Опорного пункта.

## В фонд помощи пострадавшим от немецких оккупантов

Члены Вальевского колхоза имени Боршилова (Красноярский сев.т. Коминский район), организовавшие с привлечением членов колхоза «Горняк», Ярославской области в добровольно-принудительный фонд помощи жителям, пострадавшим от немецких оккупантов, собрали 1 центнер картофеля.

Кроме этого вальевские колхозники рстят для Красной Армии жеребца, овцу и телку. Засеяно 15 соток картофеля, урожай с которых будет передан в особый фонд Главного Командования Красной Армии.

Т. Г. Храмова.  
Зам. редактор  
А. И. ЦИБИЛЕВ.



Весенний сев зерновых в колхозе «Гигант» (Фрунзенская область, Киргизская ССР). На снимке: Колхозница Сабара Таласпаева, недавно закончившая курсы трактористов при Ворошиловской МТС и сельщица Джигит Арымбаева. Фото Вазы Блажен. Фотохроника ТАСС.

## Комсомольцы на севе

Комсомольцы-колхозники Кондинского района по-военному работают на весеннем севе, улекая своим примером на ударную работу остальных колхозников полеводов. Пахари Сотниковского колхоза имени Кирова Петр Попов, Яков Носовский ежедневно дают по 4 прижки, на много перекрывая свои дневные задания по обработке земли.

Н. Агафонова.

## В дни профсоюзно-комсомольского кросса

Ежедневно в Ханты-Мансийске окрукомитет по делам физкультуры и спорта проводит соревнования по программе профсоюзно-комсомольского летнего кросса. За 4 дня в соревнованиях по бегу, гранатометанию и переползанию по пластунски участвовало 320 физкультурников. В беге на 1000 метров первыми финишировали студенты рыбтехникума гг. Пермяков и Пелевин. Их время 3 минуты 21 секунда. Из девятишек первое место в забеге на 500 метров заняла ученица педучилища А. Баженова, пробежав дистанцию за 1 м. 41 сек. вместо 2 м. 10 сек. по норме.

Все участники соревнований уложились в нормативы.

А. З.

## ГОДОВЫЕ ПРОВЕРОЧНЫЕ ИСПЫТАНИЯ В ЧЕТВЕРТЫХ КЛАССАХ

Закончились годовые проверочные испытания в 4-х классах Ханты-Мансийской средней школы. Лучшие знания показали учащиеся 4-го класса «А», где учительницей тов. Паряева. По русскому языку усно, по географии успеваемость в среднем по классу более 92 процентов.

Подведены итоги испытаний в 4-х классах начальной школы. Глубокие знания и навыки по русскому языку на устных испытаниях показали учащиеся 4-го класса «А» (учительница тов. Коновалова) — из 30 человек не один не имеет плохой оценки.

Омский Государственный Педагогический и Учительский институт им. А. М. Горького открывает набор студентов на 1943—1944 уч. год.

В Педагогический институт производится набор на факультеты: исторический, литературный, физико-математический, естественный, географический и факультет языка и литературы народов Севера (северный).

В Учительский институт производится набор на исторический, литературный, физико-математический, естественно-географический и северный факультеты. Без приемных экзаменов принимаются на 1 курс Педагогического института лица, окончившие среднюю школу в 1942 и 1943 году с аттестатом отличника. При наличии свободных мест без экзаменов могут быть приняты лица, имеющие кроме «отличных» и «хороших» оценок «исключительно».

На 1 курс Учительского института принимаются на тех же основаниях окончившие 9 классов средней школы или 2 класса педучилища или техникума.

Прием заявлений производится с 1/V по 25 августа. Приемные экзамены с 10 по 30 августа.

Заявления о приеме подавать на имя директора Педагогического института по адресу: г. Тобольск, ул. Р. Люксембург 11, Педагогический институт. К заявлению необходимо приложить аттестат (в подлиннике), автобиографию и 3 фотокарточки размером 3X4 см. (без головного убора).

Стипендии выдаются на общих основаниях. При институте имеется студенческая столовая, общежитие. Одновременно производится набор на заочное отделение Учительского института на все факультеты.

Летняя экзаменационная сессия для заочников будет проходить в г. Тобольске с 10/VI по 5/VII.

1-1

Дирекция.

## Ханты-Мансийская торговая школа Облрыболовпотребсоюза

Производит прием учащихся на бухгалтерское отделение и торговое отделение, бухгалтеров и работников прилавка рыбокооп. Срок обучения 10 месяцев.

В школу принимаются граждане в возрасте от 18 до 35 лет. Лица, поступающие в школу подают заявления на имя директора школы.

К заявлению приложить:

1. Командировку райрыболовпотребсоюза, 2) Свидетельство о рождении, справку о здоровье, автобиографию, две фотокарточки, характеристику с места работы.

Преимуществом при поступлении в школу пользуются лица имеющие стаж практической работы счетовода или по торговому делу.

Прием заявлений до 20 августа 1943 года.

Поступающие в школу подвергаются приемным испытаниям по следующим дисциплинам: Конституция СССР (устно), русскому языку (устно и письменно) и по арифметике в объеме 5 классов средней школы.

Приемные испытания начнутся с 20 августа по 31 августа 1943 года.

Начало занятий с 1 сентября 1943 года.

Стипендия устанавливается от 210 до 330 руб. в месяц в зависимости от успеваемости. Иногородние обеспечиваются общежитием.

Адрес школы: П. Х.-Мансийск ул. Ленина, № 7/3.

Дирекция школы.

В связи с организацией на севере Многопромышленного союза должность Уполномоченного Тобольского Многопромышленного союза по Ямало-Ненецкому и Ханты-Мансийскому округам упрощена.

Печать и штамп уполномоченного по данным округам считать не действительной.

Многопромышлен.

Северный драматический театр Самарово, 29 мая, суббота Ханты-Мансийск, 30 мая, воскресенье Последний прощальный СЕБСТАКЛЬ-КОНЦЕРТ Участвует весь состав театра ТАНЦЫ играет джаз ТАНЦЫ Бассес открыта с 12 ч. дня до 10 ч. вечера Начало спектакля в 9 вечера